Schweizerische Maturitdtskommission SMK

Ergénzungsprifung Passerelle '‘Berufsmaturitat - universitére Hochschulen' Winter 2011
Naturwissenschaften, Teil Physik
Die Prifung Maturwissenschaften dauert insgesamt 4 Stunden,
Sie umfasst die drei gleichwertigen Teile Biologie, Chemie und Physik a je 80 Minuten:
Kand.-Nr.:
Note:
Name, Vorname: s s
Naturwissenschaften, Teil Physik Fir die Korrigierenden
Komigierender: ...,
Punktemaximum: 64 Punkte Erreichte Punkizahi: .................
MNote Teil Physik: ...................
Verfasser: R. Weiss
Zeit: B0 Minuten (von total 4 Stunden)
Hitfsmittel: Beiliegende Formelsammiung und Taschenrechner gemass Weisungen
Hinweise: 1. Antworten, Losungsgang und Resultate sind direkt auf die Aufgabenblétter zu
schreiben.

2. Bitte unterstreichen Sie jeweils |hr Resultat.

3. Sollten Sie mehr Platz als vorgesehen bendtigen, ist dafir hinten eine leere

Zusatzseite beigefigt. Machen Sie auf dem Aufgabenblatt unbedingt einen

entsprechenden verbalen Hinweis.
Eigene Zusatzblatter dirfen nicht verwendet werden,

Eine formale Losung muss nur gegeben werden, wo dies ausdriicklich verlangt ist.

Der Losungsweg muss ersichtlich sein, ein Resultat ohne Herleitung ergibt keine

Punkte. Das Resultat darf dann nur noch gegebene Grissen enthaiten.

6. Beiden numerischen Lésungen muss der Rechenweg ebenfalls ersichtlich sein,
auch wenn zur Berechnung ein Rechner verwendet wird — ein Resultat chne

Herleitung ergibt keine Punkte. Resultate miissen eine sinnvolle physikalische Einheit

enthalten und eine sinnvolle Genauigkeit aufweisen,

7. Verbale Antworten sollen in klaren Satzen in korrektem Deutsch gegeben werden.

Bemihen Sie sich in Ihrem eigenen Interesse um eine klare Darstellung und
leserliche Schrift — Unleserliches und Unverstandliches ergibt keine Punkte.

8. Die Serie umfasst 7 Aufgaben, das Punktemaximum betrsigt 64 Punkte. Zur

Erreichung der Note 6 ist nicht die volle Punktzahl erforderlich.

Wir wilnschen lhnen weiterhin viel Erfolg und Durchhaltevermagen!
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1. Der Wagen (Masse 6.0 t) einer Standseilbahn verlasst das Gebaude der Talstation [Tot. 12 P|
(links in der Abbildung) mit einer Geschwindigkeit von 2.0 m/s. Nachdem er 8.0 m
weit gefahren ist und dabei 1.5 m Héhendifferenz Uberwunden hat, ist seine
Geschwindigkeit auf 3.0 m/s gestiegen. Wir nehmen an, dass er dabei
gleichméssig beschleunigt.
& 15m
14 Wie gross ist die Beschleunigung?
a) formal T ? "
V= afl Vn va l 3 1p
- 1 Vq. = —=
A . [ ‘
s S= &
b) numerisch
N L{ . 1P
[T ST
Q= —
—_— Al o, - Dl 3 4 e
1.2 Wie lange dauert es, bis der Wagen die 8.0 m zurlickgelegt hat (nur numerisch)?
— P
AV AWV &= 3
g_:-.—-.'_‘.)-é_'."_—-“::———"—': ‘.'];lf
- [=1 e; 1 - —_—
13 Wie gross ist die dabei verrichtete Hubarbeit?
a) formal
L\_ 1P
_—-_._,_.—-ﬁ-"'—-'
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by numernsch
IV 1P
W, , = 60oolq: 3,847 AT = B3k}
wb §
DU .\
-—-—'-.-_
14 Wie gross ist die dabei verrichtete Beschleunigungsarbeit?
a) formal
1P
A i
Wghet. = -:mev—v,)
—— —
b} numerisch
) G5 ey 1P
. i = &
Wﬂmt3uaul%(5,n L(c‘*) a'
‘_:____—-l- ——ey
15 Wegen der Reibung der Rader auf den Schienen muss eine Reibungskraft von
1.2 kN Uberwunden werden. Wie gross ist die dabei verrichtete Reibungsarbeit?
a) formal
U — iP
= Ta ¢
__-F==§=
b)Y numerisch
1P
R —_—
16 Welche Leistung ist erforderlich, damit sich der Wagen der Seilbahn so bewegt,
wie einleitend beschrieben {nur numerisch)?
2p

u WH+W.5+U¢

f_‘:?-: P _'t-g.gtl\}
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2. Reto hangt die nebenstehend
gezeichnete Dekoration an die
Zimmerdecke. Sie besteht aus zwei
Kugein von 0.20 kg, bzw. 0.30 kg
Masse und zwei dinnen Faden, deren
Masse vernachlassigt werden kann.

[Tot 12 P]

Figur 1

0.30kg waq

21 Eerachnen Sie numerisch die Grésse der folgenden Krafte und zeichnen Sie diese
Krafte in die Figur ein (beachten Sie deren Angriffspunkte).

a) F,= Gewichtskraft von Kugel 2
numerisch:

2P
E:h«rg: a8 N

——— e —
p—t

b) F;=Kraft von Faden 2 auf Kugel 2
numerisch;

F'.: -F u-?tgw"

- 4
-_— ———

2P

c) Fa= Kraft von Kugel 1 auf Faden 1
numerisch:
2P
ﬁthﬂ'%:’{lac”z l[ﬂ”

E— e
—_—
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22 MNebenstehend ist, als Ausschnitt von Figur 1, der A
Faden 2 gezeichnet. ol Ff
221 Zeichnen Sie die Krafte ein, die an ihm angreifen.
Faden 2
Benennen Sie diese Krifte - verwenden Sie dazu die Ausdrucksweise von
Aufgabe 2.1
Kraft von .......... auf

ot uilhoebliepBar  F
dm i Qeaklin vui Veqd A anf et UnlF ()

vt ol Tale T oae The 2.

¢ et Mgh 4 oy Fele 2

222 Wie gross ist die Zugkraft im Faden, d. h. die Kraft, die der Faden 2 ,aushalten®
muss (nur numerisch)?

¥, = 2.9¥ 1P

23 Beschreiben Sie in Worten im obigen Beispiel ein Paar von Kraft und Gegenkraft
(.Prinzip von Actio und Reactio”).

PO A T

1P

24 Faden 1 lst sich unerwartet bei A von der Zimmerdecke und die Dekoration fallt
zu Boden. Wie gross ist wahrend des freien Falls die Kraft im Faden 27

Begriinden Sie lhre Antwort,
VOr Cﬁl—-—». Fiu : R 1_'&“ 2P
. ‘l 2 Feln st M
L "lu'-t. ﬁ‘l‘.':.as !‘Hv\i ¥

ﬁ:g=') EF:ﬂlﬂ ﬁlf?{

b iz
F=- 52

" i
L %,IL Qe lo q b Wecg ol 4

o =0 -—) F,{F=u:FFG_L+.F;
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3. Vor Ihnen steht ein Glas auf dem Tisch. Es enthélt ein alkoholhaltiges Getrank  [Tot. 10 P]
(Dichte 0.95 g/cm’) in dem ein Eiswirfel (Dichte 0.91 g/cm”) von 20 g Masse
schwimmt. Die Temperatur des Getranks und des Eisstiicks betrégt 0 °C.
Eine Skizze kann lhnen bei den folgenden Fragen helfen!
31 Wie gross ist das Violumen des Eisstiicks?
a) formal
E
Ve
Vi » =
E Se
b} numerisch
1P
E & B Ble
-
32 Wie viele Kubikzentimeter des Getranks verdrangt das schwimmende Eisstick?
a) formal
F.=F 2p
€’ i‘{% 8 = Wp'E
V= ==
= e
%
b) numerisch
204 1P
N2 e g et
Fal O 88 5*"{@.. )
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33 Wir lassen das Glas stehen und sehen, dass das Eisstlck langsam schmilzt.

Was |asst sich Uber die Temperatur des Eissticks wahrend des Schmelzens
sagen? Begrinden Sie lhre Antwort mit einem Satz.

c 2P
g
|J‘-L.-\.-.P‘-ﬂ.j-\_. Kﬂu}f‘%\:{h—, Q‘L G“-‘*F%Ll-\.t)m-m&-.,_&
IE-: Wq#:«_ Al et 2o Lose el . ur.a(u-&rk&_
Ay Altdll, <« TRaténp,
34 Schliesslich ist das Eisstiick ganz geschmalzen.
Wie viele Kubikzentimeter Wasser sind wahrend des ganzen Schmelzvorgangs
entstanden {nur numerisch)?
- 20 o % 1P
Vw - = ‘4 ﬁ s e 2{} o
€ e
3.5 Vergleichen Sie die Hihe des jetzigen Flissigkeitsstands mit der des

Flossigkeitsstands zu Beginn. Was lasst sich sagen? Begriinden Sie lhre Antwort
mit einem Satz.

0c Flosog batsshid ik gocli ot o
ofa.,, LJn_qg,v- L-Ifca,a.._ ,h.._m ?1{:;,/&,\ L‘)u_ﬂf

; £ z L . &
\s l_}tf} i\ﬁ_- ﬁ?’tﬂ tx W "‘T'}LUHH'{-F LA-..1 a{ gg I_I.-,_H s wiLal ‘j'::i.

20t Mm‘;..g}
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4. . Der Tank eines fabrikneuen Aulos fa;srst rr-raxirna;l ?DD I:ﬂar ﬁaniin. Am Morgen [Tot. 6 F]
flillt der Autoh&ndler 69.0 Liter Benzin in den ganz leeren Tank ein, das Benzin
kommt aus einem unterirdischen Lagertank und hat die Temperatur 12 °C.
Danach |asst er das Auto stehen. Am Nachmittag sieht er, dass sich unter dem
Auto eine Benzinlache gebildet hat. Der Grund: die Temperatur ist auf 35 °C
gestiegen und etwas Benzin ist Gbergeflossen.
4.1 Wie gross ist das Violumen des Benzins der Temperatur 35 °C, das aus dem Tank
ausgefiossen ist? Wir nehmen vereinfachend an, dass sich das Volumen des
Tanks nicht veréndert hat. Der Volumenausdehnungskoeffizient des Benzins
betragt 1.1-10° 1/K.
a) formal
= 2P
bv = 6 Vp ( T'L_ -r.:q
P— B
b) numerisch
~r 1 2P
o A A A : A(3S—a)) =1, F L
AV= A k™ 632 ( ) e
gom——— .
42 Welcher Bruchteil des eingefliten Benzins floss (iber (nur numerische Losung)?
V 2P
A .
—— 'a' .&T = zl 5- / .
-
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51

52
521

522

a)

b)

(. £

Ein a_Fn.ktﬁschaa Heizgerat enthdlt einen Widerstand von 100 n' Qnd .ainan [Tot. 12 P]
Widerstand von 200 ). Somit gibt es vier Schaltméglichkeiten: nur je einen der

beiden Widerstande einschalten, beide parallel schalten und beide in Serie

schalten.

Skizzieren Sie diese vier Schaltmaoglichkeiten mit den korrekten Symbolen.
‘ WA I “u A l L E; U 2P
A aQ = D

MNun wird das Gerat an 230 V angeschlossen und eingeschaltet.

Bei welcher dieser vier Schaltungen wird

a) die grosste Leistung,

b) die kleinste Leistung produziert?

Begrinden Sie jeweils hre Antwort verbal, d. h. ohne Rechnung.

D, heb du 7ol lurhey  oba o Kingt feat~

widshad (Consllls ey (g Mis ofy oy WS rts bye bkt

C ok ot ldowtt bithe da Ln oo fle. beachuitily.
(Cenensall ¢ gl oA & gefit hike iyl )

4P

Berechnen Sie die Leistung, die in der bei 5.2. 1 a) erw&hnten Schaltung produziert
wird.

formal .f- o & o ¥ 5 ﬂ'._,,'fi_
Qg e a. T ¢ T Len, 2P
= = p— - =
numerisch
1P

Avo N + Toun

P.-_ (‘Z}pu)‘- by ?‘3"{"-./

Ao d - Lim A
= 0,7akl/
_—_____=-£__

D

e

anz2
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523

a)

b)

Berechnen Sie die Leistung, die in der bei 5.2 1 b) erwdhnten Schaltung produziert
wird.

formal Q‘ - ﬁ-;i'ﬂb

2P
p. W, M
= ry = ﬂ_..;t-ﬂ-\_
numernsch
P;_@BL—- = AW = {9'41?16&3 =
Amos Flova —_—
Hintergrundinformation: ' [Tot 6 P]

Voor etwa 40 Jahren gelangte von einem Betnieb fir chemische Reinigung ein
Lasungsmiftel in den Zinchsee. In der Folge halle das Trinkwasser der Stadi
Ziirich wihrend einiger Tage cinen ganz (blen Geruch,

Ein Bekannter bittet Sie um Rat. Er hat Angst, dass der Strom in seinem Haus aus
einem Kernkraftwerk stammt und bei einer Panne im Kraftwerk radioaktiv
verseucht sein kénnte, Er argumentiert wie folgt: Er weiss, dass man den
elektrischen Stromkreis in gewissem Sinn mit einem Wasserkreislauf vergleichen
kann (\Wassermodell). Nun erinnert er sich an den erwahnten Unfall am
Zirichsee und das dadurch fast ungeniessbar gewordene Trinkwasser. Daraus
zieht er den Schluss, dass der Strom in seinem Haus radioaktiv verseucht sein
konnte.

Hat Ihr Bekannter Recht? Gehen Sie auf seine Argumentation ein und erklaren Sie
den Sachverhalt mit zwei bis drei aussagekraftigen Satzen in korrektemn Deutsch.

T Wasse, Guen deaniadde Shffe gk .
Covnits Sle M L.IL_S I""'L-..!FHL'.J e

Veicalibi ik Mo i & B, ek b
Sour b audh it Insprrhich g L

Yugbinn: Al b aduass Wl ailibasacl sae S
danspodioh | Wil by Codophiye prithicd,

Qs OVt Wliilee.
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7.1

72

a)

b} Welchen Teil der Spiegeloberflache konnte man mit schwarzem Papier bedecken

Vor einem ebenen Spiegel befindet sich
eine punktférmige Lichtquelle L und eine
Minze. Deren Seite K = _Kopf" ist dem
Spiegel zugewandt, die Seite £ = Zahl"
ist vom Spiegel abgewandt.

ebener Spiegel

Zeichnen Sie das Blndel der Lichtstrahlen ein, welche, von L ausgehend, die ganze 1P
Seite . Zahl" der Minze beleuchten,

Die Lichtquelle L beleuchtet auch die Seite .Kopf* der Miinze - dabei werden die
Lichtstrahlen am Spiegel reflektiert,

Konstruieren Sie das Blindel der Lichtstrahlen, die, von L ausgehend. die ganze

Seite ,Kopf* der Minze beleuchten. Erklaren Sie Ihr Vorgehen mit ein bis zwei
Satzen.

Aus “Sotd” e Lbtgusth todhacb i Jolie sount 5P
Wink Ao Spugel, wm o Faha LR oy ihAt

Rie Lt dhalilin | olor ota Spicq (bl belemeliha wen reke
hilewchba andh de veok Alae

(.abdecken"), ohne dass dadurch die Beleuchtung der Seite _Kopf* der Miinze
verandert wird?

Oe ok, ﬂwadch-:aﬁm/ﬂ' Qe G & "
gl A ot |

L
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Zusatrseite

Zusatzliche Notizen werden nur bewertet, wenn sie klar einer Aufgabe zugeordnet werden kénnen - geben
Sie deshalb unbedingt die Aufgabennummer und den Aufgabenteil an und machen Sie auf dem
betreffenden Aufgabenblatt einen entsprechenden verbalen Hinweis.
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